



“桑植白茶”八大公山镇种植基地。

通讯员 摄

帮扶故事

打通“肠梗阻” 致富有希望

湖南日报·新湖南客户端记者 上官智慧 宁奎

“走，采茶去！力争今年收入过8万元！”4月19日，春雨刚歇，桑植县官地坪镇梯市村一处莓茶园里，传来脱贫村民杨秋爱的爽朗笑声。

杨秋爱说，若回到4年前，发展产业是奢望，村里压根没有路。原梯市村有4公里水泥路；原大茂村有3公里水泥路。2016年，两村合并为现在的梯市村，有两段7公里“断头路”。

“车进不去，车要进去，回来必走回头路。”张家界市纪委监委驻梯市村帮扶工作队队长、第一书记唐芳雄说，这两段路，对不少村民来说，有和没有差不多，生产生活物资仍以肩挑手提为主。

修路，成为唐芳雄进村后干的第一件大事。跑部门、争政策、要资金，唐芳雄一趟一趟跑，一个项目去争取。

如今，用无人机航拍，近30公里的路网在绿色的梯市村延伸开来，连接到家家户户的家门口，制约村里经济发展的“肠梗阻”彻底疏通了。

基础设施有了，脱贫还得靠发展产业。针对梯市村严重缺水的状况，唐芳雄邀请好几家莓茶企业到村里考察，对方认为，只要管理得当，梯市村发展莓茶产业大有可为。唐芳雄与村干部开始一家一家劝说村民种植莓茶，并郑重许诺，村民种植莓茶，苗木、肥料、地膜由工作队解决，每亩奖励种植经费100元，同时对产出的莓茶鲜叶保价全收，卖到村里加工厂的鲜叶，每公斤奖励6元。

渐渐地，全村有112户村民加入莓茶种植队伍，其中建档立卡贫困户就有76户，种植面积达430亩。

建档立卡贫困户李小圆家起初试种2亩。第一年收成后尝到甜头，李小圆扩大种植规模，现在家里7亩地都种上了莓茶，2020年，仅莓茶收入就有5万元。

“去年，莓茶为村集体经济收入增加8万元，户均年增收4000元以上。”唐芳雄说，随着产量增加，一个面积为500多平方米的新加工厂即将投入使用。为提高莓茶附加值，正着手打造梯市村莓茶品牌，未来发展值得期待。

数说脱贫



元帅故乡今更红

——桑植县决战决胜脱贫攻坚纪实

湖南日报·新湖南客户端记者 上官智慧
通讯员 邱德帅 甘政

春至末，绿意浓，贺龙元帅故里鲜花格外艳丽。4月下旬，记者来到桑植县，感受革命老区的热烈，以及47万老区儿女享受“收入年年增、日子节节高”的小康生活的惬意。

连戴30多年“贫困帽”的桑植，曾被贫穷纠缠和禁锢，贫困发生率高达28.28%。脱贫攻坚战打响以来，桑植人以顽强、乐观、奉献的精神，与贫困搏斗，以“产业扶贫”决战决胜脱贫攻坚，精打细算产业账、利益链接账和就业账，走出一条抓产业、保增收、促就业的发展之路。目前，全县124个贫困村全部出列，贫困发生率由2013年的28.28%降至零。

“一主多特”，实现建档立卡户、边缘易致贫困户扶持全覆盖

临近初夏，绿意盎然的茶园里，到处是忙碌的采茶人；制茶车间，设备在加工茶叶；生产流水线上，工人娴熟包装茶叶……

“脱贫致富，产业扶贫是关键。”张家界市政协副主席、桑植县委书记刘卫兵说，近年来，该县提出“产业扶贫”思路，按照“一主多特”发展模式，以“桑植白茶”为主导，发展粽叶、中药材、蜂蜜、大鲵、烟叶等特色产品，构建“乡有主业有龙头、村有产业有社企、一村一基地、一户一产业、一家一就业、一人一技能”的产业扶贫格局。

“没想到老了，还能赶上好政策，搞生产赚大钱，真开心。”谈起自家的白茶，74岁的官地坪镇水流村脱贫村民周阳民喜上眉梢。去年，老人一家在村里产业扶持资金帮助下，种植8亩白茶，纯收入1.6万元，生活越来越好。

在桑植，无数个周阳民因“桑植白茶”而脱贫致富。据了解，“桑植白茶”是该县近年来新兴茶叶品牌，通过创新优化“养叶、走水、增香”工艺，发展茶叶企业、合作社、大户等经营主体120余家，年产量2100吨，综合总产值2.85亿元，直接带动9200户3.5万名贫困群众增收。

脱贫故事

“前山有‘海’，后山有‘金’”

湖南日报·新湖南客户端记者 上官智慧
通讯员 王姣

春雨过后，桑植县走马坪白族乡前村坪村云雾缭绕，煞是好看。脱贫村民谷发浓忍不住用手机记录下远山的云海。

“前山有‘海’，后山有‘金’。”谈起如今的生活，谷发浓的脸上笑出几道褶子。她说，自己屋后是正拔节生长的木瓜树和桃子树，屋旁的鸡圈里是400多只土鸡。这美好的田园生活，全归功于精准扶贫。

今年39岁的谷发浓出生于一个不幸的家庭，父母患有精神疾病，她自小与奶奶相依为命。全家人挤在50平方米不到的3间土坯房，房子年久失修，破败不堪。1996年，小学没毕业的谷发浓远赴广东务工挣钱。2006年，为照顾年近百岁的奶奶和患病的父母，她带着孩子回到老家。

“刚回来的时候家徒四壁，吃饭都是站着吃，来了客人也没有地方坐。遇到外面下大雨，屋里也跟着下小雨。”沉重的生活压

力，几乎让她喘不过气来，年纪轻轻的她头上就冒出了很多白发。

2017年，张家界市中级人民法院派工作队驻前村坪村帮扶，帮助谷发浓建好了新房，解决了水电路等基础设施，还积极引导她发展产业。有了基本保障的谷发浓提出了养鸡的想法。随后，外出学习零费用，5万元扶贫贴息贷款到账……当年，谷发浓就出售2000多只鸡。工作队还鼓励谷发浓发展种植，谷发浓在屋前屋后栽了4000多株木瓜树和600多株桃树。

643个专业合作社、566家经营主体带动贫困户增收

一场春雨，滋养着澧源镇兴旺塔产业园基地。

“村里让我们用土地入股，建产业园，还雇我们务工，一个月收入3000多元！”见到记者，兴旺塔村脱贫村民刘江胜一脸笑容。2017年7月，兴旺塔村引进当地龙头企业——绿航果业，建成投资1200万元、占地330亩的现代农业示范园。目前，产业园已通过股份合作、土地流转、劳务用工等多种方式，辐射带动周边7个村的农民实现脱贫致富。

“抓龙头带动，培优培强产业链条，拓宽贫困群众产业发展路，实现贫困群众增收脱贫。”桑植县委副书记、县长赵云海介绍，为做大做强扶贫产业，桑植县探索出“龙头企业+生产性合作社+农户（贫困户）”产业模式，全力培育特色龙头企业，发挥示范带动作用。

“产业扶贫千企帮千村”行动起来了，通过龙头企业带动和集中签约活动，吸引省、市、县70多家农业龙头企业、县级特色企业及566家各类经营主体，通过定向消费，与全县298个村9.8万贫困群众建立稳定的利益联结机制。

为鼓励市场主体参与脱贫攻坚，桑植县因地制宜出台鼓励市场主体发展助推脱贫攻坚奖补办法，从技能培训、转移就业、扶贫车间、产品回购、扶贫基地等方面给予扶持。

截至目前，全县已发展56家市级以上龙头企业、23家规模以上农产品加工企业、5个省级现代农业产业示范园，有643个专业合作社及566家经营主体与贫困户建立了利益联结机制，实现了村村有扶贫产业、户户有产

业帮扶、农户和现代农业发展有机衔接。

扶贫覆盖率达97.98%，带动9万多名贫困群众脱贫致富

“2018年，5.2万元；2019年，8万元；2020年，12.7万元！”翻开人潮溪镇人潮溪村贫困户杨万里家的账本，这组年收入数据令人兴奋。杨万里说，收入年年递增，全靠村里的茶叶、养殖等产业，“家门口就业，顾家又致富，皆大欢喜啊”。

自2014年以来，桑植县围绕“一家一就业、一人一技能”目标，以全县47157名建档立卡贫困劳动力为重点，全面落实支持创业的优惠政策，加快就业扶贫基地建设，推动就业意愿、就业技能与就业岗位精准对接，提高劳务组织化程度和就业脱贫覆盖面，已累计投入资金1880多万元，用于就业扶贫，有效促进了贫困劳动力就业创业。

为进一步巩固脱贫攻坚成果，去年，桑植县把工作重点立足于“高质量脱贫”，提出“不仅要全面脱贫，还要高质量稳定脱贫”“产业有订单、就业有岗位”。

为落实“产业有订单、就业有岗位”，桑植县狠抓产业扶贫、就业扶贫和消费扶贫，确保产业覆盖到户、就业服务到人。

为推动产业、就业扶持全覆盖，桑植县推进“乡有主业有龙头、村有产业有社企、一村一基地、一户一产业、一家一就业、一人一技能”。同时，创新开展“订单扶贫”，围绕产业扶贫订单到户，培育订单中介、组织供需对接，组织开展百场消费扶贫、扶贫产品公益亲子认购、“网红带货”等活动，与贫困户达成认购协议，着力解决贫困户农产品“卖难”。

桑植县还组建464个排查组和23个督导组对脱贫质量“回头看”，开展全过程督导。全面摸底，因户施策，实施劳务协作转移一批、公益岗位安置一批、本地企业吸纳一批、自主创业带动一批、家庭代工扶持一批，促进就业，并实行“一户一册”建立就业台账，确保贫困人口就业有岗位，着力巩固脱贫成果。

通过采取一系列硬核举措，桑植县就业扶贫覆盖率达97.98%，带动9万多名贫困群众脱贫致富。

贫困户在桑植县东城易地扶贫搬迁安置点粽叶扶贫工厂分拣粽叶。 通讯员 摄



在全面振兴道路上展现新作为

中共桑植县委书记 桑植县人民政府

“桑植是个好地方。地是刮金板，山是万宝山，树是摇钱树，人是活神仙……”一首脍炙人口的桑植民歌，唱出了桑植人民对美好生活的向往。2013年以来，桑植县党员干部群众攻坚克难，迎来了“绿水青山”成为“金山银山”的美丽蜕变，千百年来的绝对贫困问题得到根本性解决。

从落后到发展，脱贫攻坚带来山乡巨变。124个贫困村全部出列，全县建档立卡贫困人口29125户98721人全部脱贫。新建、改建公路2726公里，千里山川，顺畅往返。电网改造、宽带、4G网络100%覆盖。危房改造15843户、易地扶贫搬迁3938户14310人，实现住有所居、居有所安，其中“阳光院”梯度搬迁被央视新闻联播头条报道。发展白茶、粽叶、中药材、蜂蜜、生态水稻等“一主多特”产业，推进“两有四个一”产业就业工程，走出了一条抓产业、促就业的增收之路。在全省首推“城乡医保一卡通，医疗结算一站式”，率先实施“合作培育、免费就读”的县级农村小学教师公费定向培养计划，成功探索出一批“桑植模式”“桑植经验”。

从战斗到奋斗，脱贫攻坚催生伟大精神。桑植是革命老区县，是贺龙元帅故里，红二方面军长征出发地。在这片红色土地上，我们严格落实“五级书记抓扶贫、全党动员促攻坚”的要求，建立“贫困户退出、贫困村出列、行业扶贫”三个责任链条，形成县、乡、村自上而下的作战指挥体系和责任落实体系。坚持党建引领促脱贫，充分发挥党组织堡垒作用，合群村“村社合一、党群连心”做法入选全省基层改革探索100例。扶贫干部、基层党员、广大群众心在一起、干在一起，党群关系、干群关系得到巩固发展。实行扶贫与扶志、扶智相结合，在张家界市率先设立新时代党员群众讲习所，广泛开展“屋场会”，群众精神风貌焕然一新。

从全面脱贫到共同富裕，乡村振兴展现担当作为。脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。接下来，我们将发扬伟大的脱贫攻坚精神，坚持“旅游融合、产业振兴、绿色发展”总体思路，奋力把桑植县建设成为生态文明建设示范区、红色旅游引领样板区、革命老区振兴快进区，力争在推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接上干在实处、走在前列。



芙蓉桥白族乡合群村开展党建促脱贫主题活动。 通讯员 摄